

тальной страны, во владениях других сеньоров устанавливались т. н. «40 дней короля». Феодалы, решившие начать войну между собой, в течение этого срока могли обратиться к королю с просьбой о рассмотрении их спора; при этом с них взималась солидная судебная пошлина. Если примирение не удавалось, военные действия могли начаться, — следовательно, правило «40 дней» не прекращало феодальных войн полностью, но хотя бы вводило их в определенные правовые рамки, уменьшало причиняемый ими вред.

*Судебная реформа* заключалась в том, что в 1260 г. из состава королевской курии выделилась особая судебная палата под названием *Парижский парламент*. Он собирался на сессии 4 раза в год для решения наиболее важных судебных дел (т. н. «королевские случаи» — убийство, разбой, фальшивомонетничество, незаконный захват земли и т.п.), изъятых из юрисдикции отдельных феодалов. Ордалии и судебные поединки в королевском суде были воспрещены; в судопроизводство усиленно внедрялся новый судебный процесс — инквизиционный. В Парижский парламент можно было принести апелляцию на решение любого суда; старинное правило, согласно которому недовольная решением сторона могла вызвать на поединок судью, было отменено. Тем самым подрывались основы сеньориальных судов, закладывались принципы общегосударственной юстиции. Большинство мест в Парламенте имели легисты — выпускники юридических факультетов университетов, активные сторонники королевской власти. Рассмотрение дел в Парламенте осуществлялось на принципах и нормах римского права. На первых порах короли сами участвовали в работе Парижского парламента, но впоследствии, убедившись в его авторитете и в эффективности его деятельности, сочли возможным прекратить его посещения.

*Монетная реформа* имела своей целью упорядочение денежного обращения в стране. Поскольку первоначально некоторые крупные феодалы и отдельные города имели право чеканить собственную монету (число сеньоров, обладавших монетной регалией, достигало 40), монетный курс устанавливался абсолютно произвольно, и это вносило полный хаос в торговый оборот. Людовик IX ввел в обращение новую доброкачественную монету, с высоким содержанием золота и серебра,